

附件 5

## 广州市从化区温泉镇第三中心小学 2023 年 福利彩票公益金资助项目情况公开 (乡村学校少年宫项目及运行补助金)

为便于社会各界及时了解福利彩票公益金的用途去向，彰显福利彩票“扶老、助残、救孤、济困”的发行宗旨，加强社会监督，促进福利彩票事业持续健康发展，根据《彩票公益金管理办法》《民政部彩票公益金使用管理信息公开办法》等要求，现对我单位 2023 年福利彩票公益金资助项目信息公告如下：

### 一、项目信息

#### (一) 项目名称

2023 年从化区温泉镇第三中心小学乡村学校少年宫，运行补助金 3 万元。

#### (二) 项目主要内容

学校开展了武术、跳绳、少儿编程、舞蹈、器乐、绘画、书法、信息技术、手工制作等 10 多个项目，80%以上学生参加兴趣课程，学生对自己选择的科目都是充满兴趣，进一步丰富了学生的课外兴趣活动，加强师资队伍的建设提高课程和活动质量，课程服务于全校师生，得到校内外一致肯定，95%的学生和家长对服务表示满意。

#### (三) 项目周期

2023 年 1 月—2023 年 12 月

#### （四）资金额度

项目总额为 3 万元。其中 2023 年资助金额为 3 万元，实际支付 3 万元，结余 0 万元。

#### （五）项目负责人及联系方式

项目负责人：邓玉玲，联系电话：13763300699

### 二、项目成果

#### （一）项目完成情况

学校成立乡村少年宫领导小组，以曾文锋校长为组长，全面指导和管理学校的乡村少年宫工作，郭凤副书记为副组长，学校行政人员及各科组长和体艺教研组长为主要负责人、全体乡村少年宫老师为成员。学校开展了武术、跳绳、少儿编程、舞蹈、器乐、绘画、书法、信息技术、手工制作等 10 多个项目，课程进一步丰富了学生的课外兴趣活动，加强师资队伍的建设提高课程和活动质量，服务全校师生，得到校内外一致肯定，95% 的学生和家长对服务表示满意。我校还参加了广州市“羊城学校美育节”系列活动及其他比赛活动，均取得了不错的成绩。

#### （二）实际效果

从化区温泉镇第三中心小学少年宫以“润石成玉”为特色依托学校现有资源，从学校的实际情况出发，充分利用现有师资力量、社会力量，通过合理分配，充分利用周末、活动课、

节假日时间使正常教学活动和少年宫活动能在相同的空间、不同的时间段内有条不紊地交错进行，取得了良好的活动效果。

少年宫充分发掘任课教师的能力和潜力，根据教师特长动员教师参与辅导，同时广募志愿者服务，使其成为师资的重要补充资源。目前学校有心理咨询室、音乐室、计算机室、科学室、图书室。少年宫开设了跳绳、篮球、合唱、舞蹈、绘画、书法、朗诵等多个特色班。

少年宫的兴办宗旨是：快乐、健康、成长。满足农村少年儿童课外生活需求，让农村少年儿童能和城里孩子一样享受到丰富多彩、形式多样、寓教于乐的各种教育；通过各种社会实践活动，教育学生从身边的事情做起，从一点一滴做起，践行社会主义核心价值观，培养学生各种兴趣爱好，促进学生个性发展，拓宽学生的视野，提高学生的综合素质，促进学生的全面发展。与学校特色教育相结合，着力打造学校的“玉文化”特色，以社团活动为平台，努力使学校成为学生愉快而有趣的生活学习乐园，培养学生成为一个有梦有爱的现代贤人。

“乡村少年宫”力求让每一位教师都能发挥自身特长，成为少年宫活动合格的辅导员。学校充分利用早读堂、课外活动、节假日、寒暑假的时间，精心设计和组织，开展内容鲜活、形式新颖、吸引力强的活动。

少年宫建设，为学生搭建了挖掘潜能、施展才干的舞台，学生在活动中增强了学生的求知欲，拓展了知识面，提高了实

践能力，相信“乡村少年宫”永远是学生兴趣孕育的摇篮和快乐成长的乐园！





2024年中小学生器乐演奏比赛从化区选拔赛

2024年中小学生器乐演奏比赛  
从化区选拔赛



### (三) 绩效目标完成情况

项目支出绩效自评表												
项目概况		绩效目标完成情况										
项目名称		绩效指标完成情况										
----- ----- ----- ----- ----- ----- ----- ----- ----- -----	-----		-----									
	-----		-----									
	-----		-----									
	-----		-----									
	-----		-----									
	-----		-----									
	-----		-----									
	-----		-----									
	-----		-----									
	-----		-----									

### 三、存在问题和改进措施

#### 一、乡村学校少年宫建设中存在的问题

社会上对乡村少年宫的认识非常局限，普遍认为乡村学校少年宫是教育主管部门的工作，亦或是说就是学校的工作。由于升学压力，个别家长对孩子过多参加少年宫活动存有顾虑。有的家长甚至认为，少年宫活动的开展是没有必要的，占用了周末的时间，他们宁可把这些时间用于孩子补习功课。在参与

的过程中，有的孩子就因为周末补习功课太忙而中途退出少年宫活动的。

## 二、改进建议

1、加大宣传力度，统一思想认识。建设乡村学校少年宫不单是推进素质教育的一项举措，更是惠及民生的一件好事，要从落实科学发展观、统筹城乡全面协调发展的高度，充分认识“乡村学校少年宫”建设的重大意义，切实为农村未成年人打造培养兴趣爱好、拓展能力素质、陶冶道德情操的课外乐园，促进他们德智体美全面发展。

2、拓宽经费渠道，落实后勤保障。少年宫的活动是公益性活动，不向学生收一分钱。要长期发展下去，实现良性发展，就必须有相应的经费保障和政策支持。村少年宫建设是个创举，没有现成的经验和模式可以借鉴，需要我们摸着石头拓宽经费渠道，落实后勤保障。少年宫的活动是公益性活动，不向学生收一分钱。要长期发展下去，实现良性发展，就必须有相应的经费保障和政策支持。

乡村少年宫建设是个创举，没有现成的经验和模式可以借鉴，需要我们摸着石头过河，在实践中大胆探索出建设的新路子。希望用我们的真心和行动，共同办好乡村学校少年宫，使少年宫活动惠及更多的孩子。

广州市从化区温泉镇第三中心小学

